Združenie pestovateľov obilnín

Záhradnícka 21, SK-811 07 Bratislava 1, Slovensko

Ing. Lucia Szlamenková
riaditeľka Sekcie organizácie trhu
Pôdohospodárska platobná agentúra
Dobrovičova 12
815 26  Bratislava

V Bratislave, 11.decembra 2015

VEC:
Žiadosť o pracovné stretnutie k návrhu intervenčných skladov

pre obilniny na Slovensku
Vážená pani riaditeľka,

Podľa našich informácií prebieha diskusia na úrovni európskych inštitúcií ohľadom návrhu znenia delegovaného nariadenia pre implementáciu Nariadenia (EÚ) Európskeho Parlamentu a Rady č.1308/2013 s ohľadom na verejnú intervenciu a pomoc pre súkromné skladovanie. V článku 4 tohto návrhu sa upravuje minimálna kapacita pre intervenčné sklady („storage places“) pre obilniny až na 20 000 ton.

Toto by zásadným spôsobom ovplyvnilo súčasnú sieť intervenčných skladov pre obilie na Slovensku, pretože by ich redukovalo na veľmi malý počet skladov (8?), ktoré by boli navyše umiestnené iba v produkčných oblastiach juhozápadného Slovenska. Okrem tejto oblasti je každoročná priemerná produkcia cca 700-800 tis. ton obilia zaznamenaná aj na nížinách východných regiónov Slovenska (Košický a Prešovský kraj). Toto množstvo nie je zanedbateľné, ak by došlo k splneniu podmienok pre realizáciu intervenčného nákupu obilia. V tom prípade by boli producenti obilia nútení prevážať tony obilia takmer cez celé Slovensko, niekoľko sto kilometrov, zrejme na náklady Európskeho Spoločenstva (nad 100 km).
Našťastie, navrhované znenie bodu 1b uvedeného článku 4 poskytuje možnosti platobným agentúram, ktoré môžu prijať výnimku a akceptovať aj intervenčný sklad s menšou kapacitou, ktorý má prepojenie na železnicu, alebo riečnu cestu.
Podľa bilancie obilnín za hospodársky rok 2014/15 je na Slovensku ponuka obilnín v objeme 5,6 mil. ton. Pri zachovaní bezpečných zásob obilnín do novej úrody sa predpokladá takýto prebytok hlavných komodít: pšenica 1,09 mil. ton, jačmeň 0,245 mil. t,  kukurica 0,6 mil. t. Celkovo takmer 2 mil. ton základných obilnín! Tieto množstvá by bolo najoptimálnejšie umiestniť na zahraničných trhoch do najbližšej žatvy r.2016. V prípade ďalšieho zvyšovania zásob totiž reálne hrozí využitie „záchrannej siete“ a umiestňovanie obilnín do intervencie.
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Preto by sme Vás chceli požiadať, aby Pôdohospodárska platobná agentúra zvolala pracovné stretnutie kompetentných zástupcov PPA, Ministerstva pôdohospodárstva a rozvoja vidieka SR, Zväzu výrobcov krmív, skladovateľov a obchodných spoločností, Združenia pestovateľov obilnín, Zväzu pestovateľov a spracovateľov kukurice, Združenia pestovateľov a spracovateľov sladovníckeho jačmeňa, prípadne ďalších dotknutých subjektov. Cieľom je včas spresniť sieť intervenčných skladov na Slovensku pre prípadný intervenčný nákup obilia pre ďalšie obdobie.
Vopred ďakujeme za porozumenie!

S úctou,










v.r.
Ing. Jozef  Urminský
predseda predstavenstva
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