Združenie pestovateľov obilnín

Záhradnícka 21, SK-811 07 Bratislava 1, Slovensko

Ing. Ján Vajs
Generálny riaditeľ
Sekcia poľnohospodárstva

Ministerstvo pôdohospodárstva
a rozvoja vidieka Slovenskej republiky
Dobrovičova 12
812 66  Bratislava

V Bratislave, 11.decembra 2015

VEC:
Stanovisko k bilancii obilnín
Vážený pán generálny riaditeľ,

Na ostatnom zasadaní komoditnej rady ministra pôdohospodárstva (6.X. 2015) sa zúčastnil zástupca Združenia pestovateľov obilnín, Ing. Ferdinand Marko, ktorý oboznámil s aktuálnou bilanciou v tejto komodite aj ostatných členov Predstavenstva ZPO na zasadaní 25.XI. 2015. Predstavenstvo ZPO po zhodnotení analýz a záverov, spracovalo nasledujúce stanovisko, ktoré predložilo ako odporúčanie aj členom združenia a zároveň žiada vedenie Ministerstva pôdohospodárstva a rozvoja vidieka Slovenskej republiky, ako aj Slovenskej poľnohospodárskej a potravinárskej komory, aby spoločne hľadali riešenia pre túto situáciu:
· Podľa zistení za hospodársky rok 2014/15 sa zvýšili zberové plochy obilnín o 2,5% (na 779 tis. ha), zvýšila sa úroda o 34,6% (na 6,04 t.ha-1) a zvýšila sa celková produkcia o 38%. To povedie k zvýšeniu celkovej ponuky o 26,1% (na 5,5735 mil. t). Domáca spotreba klesla o 4,6% (na 2,5636 mil. t), z toho pokles potravinárskej spotreby je o 2,3% (na 1,0765 mil. t) a pokles spotreby na kŕmne účely o 10,3% (na 0,7912 mil. t).

· Pokles spotreby múky je spojený aj s nárastom dovozu mrazených výrobkov a polotovarov a to až na úrovni  40 %, predovšetkým z Rakúska, Nemecka, Belgicka, Holandska. Spotreba chleba klesá tiež v dôsledku propagácie informácií, že jeho konzumácia nie je zdravá (kvôli obsahu lepku). Klesá podiel ražnej múky pri výrobe ražného chleba, nahradzujú ju farbivá (karamel).
· Pri zachovaní bezpečných zásob obilnín do novej úrody sa predpokladá takýto prebytok hlavných komodít: pšenica 1,09 mil. ton, jačmeň 0,245 mil. t,  kukurica 0,6 mil. t. Celkovo takmer 2 mil. ton základných obilnín! Zásoby obilia na Slovensku tak dosiahli až 185% bežnej úrovne! Tento prebytok by bolo najoptimálnejšie umiestniť na zahraničných trhoch (za výhodnejších cien), alebo zvýšiť domácu spotrebu (potravinársku, kŕmnu, priemyselnú). Bilancia úrod a zásob obilnín je uvedená aj v situačnej a výhľadovej správe (jún 2015), ktorú spracovala Ing. Mária Jamborová z VÚEPP.
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· Je potrebné venovať pozornosť skutočnosti, že sa zvyšuje vývoz pšenice i jačmeňa zo Slovenska. Dôvodom je najmä nárast intenzity produkcie, ale aj zníženie spracovania v sladovniach na Slovensku, cca o 60 tis. ton ročne menej ako v predchádzajúcich rokoch. Predstavenstvo ZPO požiadalo výrobcov sladu kvantifikovať spoločenskú objednávku na sladovnícky jačmeň pre ďalší hospodársky rok, najneskôr však do 31.12. 2015.

·  Komoditná rada ministra odporúča systematicky zvyšovať zastúpenie odrôd odolných proti suchu, a to u všetkých plodín. Rovnako navrhuje správne dodržiavanie rajonizácie plodín v rámci územia Slovenska. Preto je nutné komplexne prehodnotiť systém pestovania potravinárskych a kŕmnych pšeníc, na základe pôdno-klimatickej vhodnosti regiónu, ale i požiadaviek trhu.

· Ostatné roky na trhu s obilninami priniesli tieto zásadné zmeny:

·  zvyšovanie dopytu po pšenici tvrdej dopestovanej v optimálnych agrotechnických podmienkach (parametre kvality)

·  nárast záujmu o vysoko kvalitnú pšenicu potravinársku s obsahom dusíkatých látok min. 14%. Za takúto komoditu sú nákupcovia ochotní priplatiť o 25-30 euro na tonu viac, v porovnaní s kŕmnou, alebo priemyselnou kvalitou pšenice.
· Na MPRV SR sa tvorí koncepcia rozvoja Správy štátnych hmotných rezerv SR, ktorá do konca roka má byť predložená na schválenie vláde SR. Navrhované komodity pre uskladnenie sú nasledovné: obilniny, polotovary a výrobky z nich (pšenica, ryža, kukurica, raž, jačmeň, múka, cestoviny, krehký chlieb), strukoviny (fazuľa, hrach, šošovica, sója), mäso, polotovary a výrobky z neho (živé stádo, mrazené mäso, mäsové hotové jedlá), voda, cukor, soľ, olej a sušené mlieko. Vytvára sa potravinová rezerva na 30 dní s výhľadom na 60 dní. Správa ŠHR disponuje v súčasnosti skladmi v Poprade, Kežmarku, Púchove a v Brezinách. Obmena tovarov by mala byť každé 3 roky. Naskladnenie sa uskutoční v tomto roku, v budúcom sa nebude nakupovať.

· K 30.11.2014 bolo na Štatistickom úrade SR evidovaných 4 896 skladov obilnín s celkovou kapacitou 3 545 645 ton. Slovenská republika disponuje počtom 77 verejných skladov s celkovou kapacitou 1 665 150 ton.
· Pre predaj komodít v budúcnosti budú dôležité certifikáty ISCC (vysledovateľnosť pôvodu tovaru), čo však bude zaťažovať predajnú cenu, kvôli nákladom na ich vypracovanie / vyhodnotenie (2 500 – 3 000 €).
· Napriek celosvetovej situácii rastúcich zásob obilnín sa Európska Komisia spolieha na mechanizmy voľného trhu, kedy sa systém intervenčného nákupu spúšťa až pri poklese ceny na trhu pod 101,31 euro za tonu. Komisia nemá v úmysle túto cenu meniť a intervenciu udržuje iba ako „záchrannú sieť“ pre nerealizovanú produkciu farmárov. Posledný intervenčný nákup sa realizoval v r.2009. Z dôvodu stability úrod obilnín však dochádza k hromadeniu zásob a ich prenosu do ďalšieho hospodárskeho roku.
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Na základe všetkých vyššie uvedených skutočností Predstavenstvo ZPO predpokladá, že v rámci sektora obilninárstva bude mať strategický význam:

· včasná príprava na očakávané vážne zmeny na trhu s obilím

· zefektívnenie intenzity produkcie s ohľadom na jej umiestnenie na trhu

· špecializácia (na vysoko kvalitnú pšenicu potravinársku, tvrdú, apod.)
· správna rajonizácia (výroba potravinárskej, kŕmnej, alebo priemyselnej kvality)

S úctou,










v.r.
Ing. Jozef  Urminský
predseda predstavenstva
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