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V Bratislave, 12.apríla 2017
VEC:
Stanovisko k situácii v poľnohospodárskej výrobe na Slovensku v hospodárskom roku 2016/17
Vážená pani riaditeľka,
Európska komisia bude opätovne rozhodovať o budúcnosti účinných látok zo skupiny  neonikotinoidov (clothianidin, imidacloprid, thiamethoxam), ktoré sa na Slovensku úspešne využívajú i na insekticídnu ochranu ozimných obilnín.

Niektoré obmedzenia už boli zavedené v decembri 2013 a prostredníctvom nariadenia (EÚ) č. 485/2013 bolo pozastavené používanie produktov na ochranu rastlín, ktoré obsahujú účinné látky clothianidin, imidacloprid, thiamethoxam v kukurici, repke a slnečnici. Doposiaľ neprišlo k sľubovanému odbornému vyhodnoteniu a k vecnej diskusii o dopadoch tohto zákazu na populácie opeľovačov. Napriek tomu Európska komisia prichádza s návrhom ďalšej reštrikcie, ktorá prakticky zlikviduje možnosť využívať tieto účinné látky na insekticídne morenie poľných plodín. Vzhľadom na mimoriadny význam spomínaných produktov pre slovenských pestovateľov obilnín, dovoľujeme si osloviť Vás so žiadosťou o podporu pri ochrane ich záujmov.

Je mnoho závažných argumentov, ktoré hovoria v prospech insekticídneho morenia plodín. Odborná verejnosť považuje insekticídne morenie za veľmi účinný, a zároveň aj veľmi šetrnejší spôsob ochrany osív a mladých rastlín v najcitlivejších fázach ich vývoja. Do kontaktu s účinnými látkami totiž prichádzajú iba škodcovia, ktorí atakujú semená, korene, alebo nadzemné časti vzchádzajúcich rastlín. Riziko poškodenia necieľových organizmov je výrazne nižšie, ako pri iných spôsoboch insekticídnej ochrany (granulované a foliárne insekticídy). Obmedzenie insekticídneho morenia môže viesť k väčšej záťaži životného prostredia a následne spôsobiť aj problémy so vznikom rezistencie škodcov na celé skupiny používaných účinných látok.  

Pri posudzovaní navrhovaného zákazu je potrebné vziať do úvahy skutočnosť, že pestovatelia sa musia vyrovnať s neustále sa zvyšujúcim výskytom živočíšnych škodcov, vrátane  zmien v ich druhovej skladbe. Je tu súvis s globálnymi klimatickými zmenami, dôsledky ktorých stále výraznejšie pociťujeme už aj našich zemepisných šírkach. Mnohí škodcovia poškodzujú rastliny prenosom nebezpečných vírusových ochorení, ako sú žltá zakrpatenosť jačmeňa a vírusová zakrpatenosť pšenice. Účinnosť insekticídnych moridiel nezávisí na pôdnych, ani poveternostných podmienkach, a preto predstavujú  najefektívnejší spôsob ochrany aj pred prenášačmi viróz. Zvládnutie insekticídnej ochrany je nevyhnutnou podmienkou pre zabezpečenie vysokých úrod, kvality produkcie a zachovania konkurenčnej schopnosti farmárov. 

Zastávame stanovisko, že Európska komisia by sa pri tak závažnom opatrení mala rozhodovať zodpovedne, s využitím nevyhnutných expertíznych stanovísk. Z týchto dôvodov si Vás dovoľujeme požiadať o podporu záujmov našich pestovateľov pri hlasovaní o budúcnosti insekticídneho morenia poľných plodín v rámci EÚ. Ako zástupcovia pestovateľov obilnín na Slovensku oponujeme návrhu vykonávacieho nariadenia Európskej Komisie na rozšírenie zákazu na 3 neonikotinoidy pre nekvitnúce plodiny.
S úctou

Ing. Jozef  Urminský
predseda predstavenstva
Na vedomie: Ing. Jarmila Dúbravská, SPPK.
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