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Ing. Jarmila Dúbravská
riaditeľka Odboru poľnohospodárstva a služieb

Slovenská poľnohospodárska a potravinárska komora
Záhradnícka 21
811 07  Bratislava

V Bratislave, 7.decembra 2015

VEC:
Stanovisko k návrhu Európskej Komisie na vylúčenie obilnín zo systému
licencií (úprava delegovaného Nariadenia ES 376/2008)
Vážená pani riaditeľka,

Na základe Vašej žiadosti o postoj pestovateľov obilnín k návrhu Európskej Komisie, ktorý sa týka liberalizácie obchodných mechanizmov, Vám predkladáme stanovisko Predstavenstva Združenia pestovateľov obilnín:
Systém licencií pre dovozy a vývozy chápeme ako mechanizmus istej kontroly a usmerňovania obchodu s komoditami s cieľom podporiť domácich – európskych výrobcov a zároveň chrániť vnútorný trh Európskej únie pred neželanými dovozmi. Súčasná situácia v sektore obilnín je celosvetovo poznamenaná zvýšenými zásobami, najmä vďaka nezvyčajne dobrej úrode dva roky po sebe. Tento fakt, ako aj nestabilita trhov kvôli geopolitickým konfliktom a vplyvom poveternostných anomálií (El Niño v oblasti Tichého oceána) vplýva negatívne na vývoj cien (klesajú). Na Slovensku sú ceny obilnín jedny z najnižších aj v rámci európskeho priestoru.

Podľa záverov komoditnej rady ministra pre obilniny (k októbru 2015) je v rámci bilancie obilnín za hospodársky rok 2014/15 na Slovensku ponuka 5,6 mil. ton, čo je zvýšenie o 26%. Produkcia sa zvýšila o 38%, no domáca spotreba klesla. Vytvorili sa tak zásoby obilnín v objeme 1,4 mil. ton (zvýšenie na 185%!), a tento prebytok by bolo najoptimálnejšie umiestniť na zahraničných trhoch.
Preto odporúčame pozrieť sa na navrhovanú úpravu nariadenia z dvoch hľadísk – na jednej strane je potrebné podporiť vývozy obilnín z európskeho priestoru, no na strane druhej je treba zabrániť dovozom a ďalšiemu navyšovaniu zásob v EÚ. Ak má Európska únia príležitosť využiť trhové mechanizmy pre tieto účely, podporujeme tento prístup. Pritom je však nutné brať do úvahy aj stále neukončené bilaterálne rokovania medzi EÚ a USA o liberalizácii trhu. Obávame sa, že ďalšie uvoľnenie trhu pre lacnejšie dovozy zo Spojených štátov by ešte viac znížili ceny komodít, a tým negatívne ovplyvnili aj pozíciu domácich (aj slovenských) producentov obilnín.
S úctou,










v.r.
Ing. Jozef  Urminský
predseda predstavenstva
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