Združenie pestovateľov obilnín

Záhradnícka 21, SK-811 07 Bratislava 1, Slovensko

Stanovisko Predstavenstva Združenia pestovateľov obilnín
k priebehu a výsledkom žatvy 2019 na Slovensku

Dňa 26.septembra 2019 zasadalo Predstavenstvo Združenia pestovateľov obilnín, na ktorom okrem iného vyhodnotilo priebeh a výsledky zberu hustosiatych obilnín na Slovensku.

Rok 2019, resp. jeseň 2018 pri zakladaní úrody roku 2019, bol opäť plný extrémov. Z hľadiska historického by sme mohli tento rok označiť za jeden z najmenej predvídateľných, pretože ho charakterizovali rýchle zmeny teplôt, nerovnomernosť a nepravidelnosť zrážok, premnoženie škodcov v poľnohospodárstve, ako aj negatívne dopady svetového vývoja produkcie a obchodu. Celková produkcia hustosiatych obilnín na Slovensku dosiahla, podľa odhadu Štatistického úradu SR k 15.augustu 2019, objem 2 734 tis. ton. Produkcia hustosiatych obilnín na Slovensku tak v roku 2019 dosiahla úroveň päťročného priemeru. Z toho pšenica dosiahla priemernú úrodu 4,90 t.ha-1, jačmeň 4,84 t.ha-1 a raž 3,51 t.ha-1. Znížila sa mierne kvalita obilnín, najmä objemová hmotnosť z dôvodu vysokých teplôt a sucha v mesiaci jún.

Keďže sa na Slovensku spracuje asi iba 800 tis. ton obilnín, produkcia bude dostatočná pre použitie v slovenskom potravinárskom, kŕmnom aj priemyselnom odvetví. Je nevyhnutné, aby spracovatelia na Slovensku urobil všetko preto, aby vykúpili čo najviac objemu pšenice a jačmeňa sladovníckeho z domácej produkcie. Taktiež je potrebné zlepšiť obchodné vzťahy medzi výrobcami a spracovateľmi. Rastie dopyt po vysokokvalitnej pšenici a sladovníckom jačmeni.

Ceny hlavných obilnín reagujú na výsledné kvalitatívne parametre, ako aj na celkovú ponuku na trhu, a oproti minulému roku klesli. Aktuálne sa k 40.týždňu roka 2019 pohybuje cena kvalitnej pšenice medzi 147 a 155 €/t, cena jačmeňa sladovníckeho okolo 170 až 190 €/t. Kŕmne obilie sa predáva za cenu cca 140 €/t. Cena kukurice na zrno je dnes asi 130 – 140 €/t.

V priebehu vegetácie zasiahli porasty obilnín najmä vysoké teploty a sucho počas júna, ktoré znížili predpokladanú úrodu kvôli poklesu objemovej hmotnosti zŕn. Tieto okolnosti mali zásadný vplyv aj na kvalitu sladovníckeho jačmeňa, ktorý bol v tom období vo fáze plnenia klasov. V dôsledku týchto nepriaznivých okolností iba asi 35% osiatych výmer sladovníckeho jačmeňa dosiahlo požadované kvalitatívne parametre pre výrobcov sladu. Tí následne znížili zmluvné ceny za jačmeň sladovnícky pre domácich výrobcov a budú nútení doviezť časť suroviny zo zahraničia, aby pokryli potrebu cca 379 000 ton. Pre slovenských pestovateľov tým pribudli problémy s realizáciou jačmeňa II. triedy kvality na trhu, aj v dôsledku znížených stavov v živočíšnej výrobe.

Aktuálne trh s obilím na Slovensku stagnuje a slovenských pestovateľov obilnín trápi nízky dopyt a zhoršujúce sa možnosti realizácie komodít na domácom i zahraničných trhoch. Táto situácia je čiastočne spôsobená aktuálnym vývojom na svetovom trhu, kde pozorujeme prebytok a vysokú úroveň svetových zásob obilnín. No zároveň je dlhodobou príčinou tlak objemov obilnín z Ukrajiny na európsky trh, ako aj ruské dodávky na trh Blízkeho východu a Afriky, predtým tradičných odberateľov obilia z krajín Európskej únie. V tomto smere sa prejavuje závislosť od obchodných spoločností a nedostatok vlastných skladovacích kapacít na obdobie uloženia obilia do doby predaja. Stagnácia trhu s obilím po žatve má nepriaznivý vplyv aj na dostatok obežného kapitálu poľnohospodárskych podnikov na nákup potrebných materiálov pre zakladanie úrody nasledujúceho roka, t.j. osív, hnojív.

Negatívne dopady na celkový výsledok žatvy mali v tomto roku aj neprehliadnuteľné škody premnoženými živočíšnymi škodcami, či už hlodavcami, alebo poľovnou zverou. Strata vyše 10% na produkcii kvôli týmto škodám už nie je zanedbateľná ani pre jeden podnik, a preto je nevyhnutné ju čo najskôr efektívne riešiť aj pre ďalšie roky. Škody extrémami počasia, ako silné búrky, krupobitie, náhle povodne, či požiare predstavujú taktiež hrozby, na ktoré musí byť pestovateľ pripravený čo najlepšie, vrátane poistenia, resp. sanácie tzv. nepoistiteľných škôd.

Napokon, nízke úrody v dôsledku sucha, poškodenia zverou, hrabošmi a ľadovcom, spolu s nízkymi výkupnými cenami sa negatívne podpíšu na hospodárskom výsledku mnohých poľnohospodárskych podnikov na Slovensku.

Aj preto Združenie pestovateľov obilnín podporuje návrh Európskej Komisie na čo najskoršie vyplatenie priamych platieb v roku 2019.

V Trnave, 26.9.2019.
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