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VEC:
Zhodnotenie žatvy 2015 a krátkodobý výhľad

pre hustosiate obilniny a olejniny
Predstavenstvo Združenia pestovateľov obilnín sa zaoberalo výsledkami žatvy hustosiatych obilnín v roku 2015 na svojom ostatnom zasadaní v Nitre, 21.8. 2015. Združenie pestovateľov obilnín aktuálne združuje 51 členských subjektov, ktoré spolu predstavujú asi 30,5 tis. ha osevnej plochy obilnín a kukurice, čo je cca 5,5% celkovej výmery obilnín na Slovensku. Domnievame sa, že presné štatistické údaje budú dostupné pre štátnu správu v rámci štátnych inštitúcií, ktoré zisťujú údaje od väčšieho počtu subjektov. Preto sa v ďalšom texte budeme opierať o vlastné zisťovania a prehľady s ohľadom na našu členskú základňu.
Predstavenstvo Združenia pestovateľov obilnín predpokladá, že úroda roku 2015 bude porovnateľná s rokom 2014 (odhadom priemerná úroda pšenice 5 t.ha-1, jačmeňa 4,98 t.ha-1). Produkcia hustosiatych obilnín by mala byť 2,8 mil. ton (pšenica 2,046 mil. t, 0,7 mil. t jačmeňa a 0,049 mil. t ovsa). Domáca spotreba obilnín v Slovenskej republike odhadom 1,5 mil. ton. Rádovo teda na Slovensku zostane asi 2 mil. ton obilia (1,3 mil. t + zásoby z r.2014) a toto množstvo bude nutné umiestniť na trh. Čiastočne môže pšenica sanovať nedostatok kukurice (odhad výpadku 20-50%) v niektorých oblastiach (najmä pre kŕmne účely).

Vedenie ZPO zhodnotilo výsledky žatvy hustosiatych obilnín v Slovenskej republike ako adekvátnu vývoju počasia a agro-ekologickým podmienkam. Dostatočne dlhá jeseň, krátka zima, dostatočné zrážky v máji a naopak málo zrážok v čase zberu t.r. poskytli takmer ideálne podmienky pre pestovanie hustosiatych obilnín. Domáca spotreba obilnín na Slovensku je zabezpečená domácou produkciou dostatočne. Predstavenstvo ZPO odporučilo svojim členom využiť možnosti zazmluvnenia obchodu so slovenskými spracovateľmi a zamerať sa aj na vývozy.
V tomto roku sme, oproti predošlým, zaznamenali zníženie podielu zmluvných obchodov s obilím. Spracovateľské subjekty a skladovatelia na Slovensku nemajú záujem uzatvárať vopred zmluvy na dodávky obilnín, aj z dôvodu vyššie uvedených zásob. Keďže táto situácia je podobná aj v okolitých krajinách, ktorú zhoršuje aj medzinárodná situácia (Rusko, Ukrajina), pre slovenskú produkciu obilia nie je veľká ani perspektíva vývozu. Už skôr odporúčalo Združenie pestovateľov obilnín, aby sa na odber obilia (najmä nižšej kvality a z úrody r. 2014) zamerali bioplynové stanice, prípadne liehovary. Keďže intervenčná cena je zatiaľ pod úrovňou trhových cien, nie je predpoklad ani v tomto roku, že by došlo k intervenčnému nákupu obilnín v SR.
Klimatické podmienky roku 2015, dlhodobé suché a horúce počasie, najmä v produkčných oblastiach, pravdepodobne spôsobia pokles domácej produkcie kukurice celkovo asi o 35-40%. Chýbajúce zrno kukurice môže vo výrobe kŕmnych zmesí čiastočne nahradiť dostatočná domáca produkcia pšenice, či jačmeňa. Okrem toho bude nižšia aj produkcia objemových krmív – nedostatok vlahy spôsobil úbytok kukurice na siláž, aj ďatelinotráv a lucerny, odhadom asi o 35% (podľa oblasti).
Na stav obilninárstva a odbyt produkcie má vplyv viacero faktorov. Negatívne vplýva na trh embargo Ruskej federácie na potraviny, otvorenie sa trhu pre Ukrajinu, ale aj nadpriemerný stav hustosiatych obilnín za ostatné dva roky, v r.2014 i obrovská produkcia kukurice.

Doterajší stav zhodnocovania produkcie za roky 2012, 2013 a 2014 ukazuje, že v odbyte sa nevyskytli zásadné problémy. Intenzita úrod hustosiatych obilnín však ukazuje nárast a stabilitu produkcie. Dôvodom je intenzifikácia výroby a stabilita plôch. Na druhej strane je otázne, či je to zdravý stav. Pretože iba 40-60% produkcie sa spracováva doma. Pestovanie obilnín a olejnín na Slovensku nezohľadňuje rajonizáciu podľa agro-ekologických požiadaviek plodín. Výsledkom toho je, že sa „všetko pestuje všade“. Následne je potom ťažké odhadnúť (diktujú klimatické podmienky v danom pestovateľskom roku), či v oblastiach severne od „pšeničného“ pásma sa urodí 150-200 tis. ton kŕmneho alebo potravinárskeho obilia.

Druhý príklad z obdobia pred troma rokmi – Združenie pestovateľov obilnín, na výzvu pivovarov, podporilo rozvoj produkcie kvalitných sladovníckych odrôd jačmeňa. V tom období sa ukazovala potreba cca 300-350 tis. ton kvalitných jačmeňov na slad. Dnes – v roku 2015 sa pivovary po žatve vyjadrili, že ich požiadavka na sladovnícky jačmeň je cca 270 tis. ton, no osiatych bolo toľko plôch, že produkcia je asi 600-650 tis. ton. Neexistuje súlad a koordinácia dodávateľsko-odberateľských vzťahov.
Na základe týchto skutočností je otázne, či by nebola vhodnejšia platba na farmu, ako na plochu. Je tu však väzba na schválené ciele a stratégiu rozvoja slovenského poľnohospodárstva do roku 2020. Tu je rozhodujúci cieľ rozširovania špeciálnej rastlinnej výroby s predpokladom na úkor výmer obilnín a olejnín. Zároveň s tým aj zvyšovanie vlastnej produkcie v živočíšnej výrobe (mlieko, mäso, ošípané, hovädzí dobytok, hydina) s cieľom zvýšiť potravinovú bezpečnosť a tým i vlastnú spotrebu produkcie obilnín. Treba však zdôrazniť, že oba strategické ciele sa za ostatné dva roky (2014 a 2015) veľmi ťažko napĺňajú.
To znamená, že ciele sa prijali, ale asi chýba súbor následných systémových opatrení na ich dosiahnutie (produkcia, spracovanie, predaj...). Svoju úlohu zohráva i ukončenie systému kvót na mlieko a s tým 17-20% prepad ceny mlieka. Medzi farmármi je neistota. Podobná neistota u časti podnikateľských subjektov sa javí aj u pestovateľov obilnín. Je to otázka nadprodukcie v rokoch nasledujúcich za sebou, a to aj v okolitých krajinách EÚ i ďalších (Ukrajina, Rusko).
Vychádzajúc z uvedených faktov, je nevyhnutný komplexný, systémový národohospodársky prístup. Nedorieši to iba poľnohospodár. Nie je to možné.
S úctou,

Ing. Jozef  Urminský
predseda predstavenstva
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