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VEC:
Stanovisko k situácii v poľnohospodárskej výrobe na Slovensku v hospodárskom roku 2016/17
Vážený pán predseda,

členovia predstavenstva Združenia pestovateľov obilnín („ZPO“) sa na svojom ostatnom zasadaní dňa 3.novembra 2016 v Bratislave zaoberali aktuálnou situáciou v poľnohospodárskej výrobe na Slovensku. Chceme Vás informovať o stanovisku nášho združenia, ktoré zároveň zasielame na vedomie aj pani ministerke pôdohospodárstva a rozvoja vidieka Slovenskej republiky. Zároveň si Vás dovoľujeme požiadať, aby Slovenská poľnohospodárska a potravinárska komora venovala patričnú pozornosť týmto informáciám, postojom a návrhom a riešila ich, ako najväčšia  mienkotvorná stavovská organizácia, spoločne so štátnou exekutívou a ostatnými článkami samosprávy.
V rámci vyhodnotenia zberu obilnín v hospodárskom roku 2016/17 ZPO sa konštatovalo, že dosiahnuté úrody pšenice, jačmeňa i kukurice pokryjú domácu spotrebu, resp. presiahnu ju o vyše 55%. Na Slovensku zostáva vyše 2,5 milióna ton obilia, ktoré by bolo žiadúce vyviezť, keďže nie je predpoklad jeho spotreby na domácej pôde. Je to predovšetkým z dôvodu neustáleho znižovania stavov hospodárskych zvierat. Dnes sa pre potreby živočíšnej výroby spotrebuje iba asi 450 tis. ton obilia. Začiatkom deväťdesiatych rokov 20.storočia to bolo cca o 2 mil. ton viac. Svoj podiel na tomto stave má aj značný prepad spracovania pšenice na výrobu liehu a taktiež neustále sa zvyšujúci dovoz  pekárenských polotovarov cez obchodné reťazce. 
Dnes slovenskí pestovatelia majú problémy s uskladnením obilnín, ale najmä s poklesom cien obilnín na trhu. Napr. v prípade kukurice je cena nižšia ako 100 eur na tonu. Aktuálne sa realizujú len vopred dohodnuté, termínované obchody a aj to často s oneskoreným plnením. Priamy obchod prakticky stagnuje. Chápeme, že Európska únia má pre mimoriadne prípady zavedený mechanizmus intervenčného nákupu obilnín v cene 101,31 eur na tonu pri štandardnej kvalite, ktorá by mala zaručiť pestovateľovi aspoň pokrytie výrobných nákladov. No obávame sa, že tento nástroj nedokáže reálne a najmä dlhodobo vyriešiť aktuálnu nepriaznivú situáciu obilninárov na Slovensku.
V nadväznosti na nedávne vyjadrenia pani ministerky pôdohospodárstva a rozvoja vidieka SR, Gabriely Matečnej, je aj Združenie pestovateľov obilnín nútené zamýšľať sa nad alternatívami a reálnymi možnosťami pre potrebnú zmenu v štruktúre rastlinnej výroby u nás. Po vlastnej analýze štatistických údajov od roku 1975 do roku 2015 sme zistili, že pestovateľská výmera obilnín sa nezvýšila, skôr naopak. Kým v r.1975 sa obilniny pestovali na 898 639 hektároch, v r.2015 sa zberali z 749 217 hektárov. To, čo zvyšovalo produkciu obilnín bola ich hektárová úroda, ktorá sa od r.1975 zvýšila z priemeru 3,76 tony na hektár na 5,08 t.ha-1 v r.2015. Navyše, ostatné tri roky boli charakteristické výnimočne dobrou úrodou obilnín. Za výrazné zmeny v štruktúre rastlinnej výroby na Slovensku sú zodpovedné hlavne olejniny – repka a slnečnica. Výmera olejnín sa za ostatných 40 rokov zvýšila až o 1500%, z 16 317 ha v r.1975 na 244 324 ha v r.2015! A obávame sa, že trend bude pokračovať, keďže tieto komodity sú naďalej veľmi dobre obchodovateľné, za prijateľné ceny a možno predpokladať ich rastúcu spotrebu, aj kvôli spracovaniu na MERO ako alternatívu k fosílnym palivám. Naopak, v osevnom postupe už roky chýbajú strukoviny, krmoviny, špeciálne a technické plodiny, zelenina. To všetko má vplyv na biodegradáciu poľnohospodárskej pôdy a  životné prostredie z pohľadu rastúcej spotreby priemyselných hnojív a  chemických prípravkov.
Takýto stav nám nemôže byť ľahostajný, pretože sa neustále zhoršuje. Naša analýza ukázala, že je potrebné asi na 200 tis. ha pestovateľských plôch (najmä obilnín) nasmerovať pestovateľské systémy tak, aby produkcia z nich existenčne neohrozovala farmára. Združenie pestovateľov obilnín to považuje za závažný národohospodársky a existenčný problém a to i napriek tomu, že v súčasnej dobe je platná Stratégia rozvoja poľnohospodárstva Slovenskej republiky do roku 2020. Tá má za cieľ riešiť  i takéto otázky v rámci zabezpečenia potravinovej bezpečnosti v produktoch živočíšnej výroby, zeleniny, ovocia, a tým i zníženie záporného salda zahraničného obchodu v potravinách (viac ako 1,1 miliardy eur), s predpokladom zlepšenia trhového prostredia s agrokomoditami v Slovenskej republike. Súčasný stav však ukazuje, že tieto ciele sa nedarí plniť. K ich dosiahnutiu chýbajú vzájomne národohospodársky prepojené systémové opatrenia. Podľa nášho názoru je potrebné riešiť viacero otázok naraz a to najmä:
- sú nástroje organizácie trhu Európskej únie dostačujúce, aby vyriešili nadprodukciu vyše 2,5 mil. ton obilnín v Slovenskej republike, alebo je to iba náš národný problém?
- stav po dvoch rokoch uplatňovania PRV 2014-2020 ukazuje, že systémovo nie je nastavený na riešenie aktuálnej situácie nadprodukcie obilnín, ale ani iných rastlinných komodít. Doterajšie analýzy ukazujú priepastný rozdiel medzi podnikmi zameranými na širokú produkciu rastlinnej výroby, živočíšnej výroby a pomocnú výrobu a podnikmi úzko zameranými iba na základnú rastlinnú výrobu a len v malej miere na živočíšnu výrobu a pomocnú výrobu, a to bez ohľadu na výrobnú oblasť. Tento rozdiel sa prejavuje v dvoch rozhodujúcich ukazovateľoch – v podiele priamych platieb na trvale činného pracovníka a na jeho tvorbe čistej pridanej hodnoty.
Obdobný stav sa nám javí i v nadstavbovej oblasti, t.j. v spracovávaní a službách. Preto považujeme za žiadúce ho komplexne zhodnotiť, otvoriť a zreálniť. Inak nezmeníme súčasný stav, v ktorom je Slovenská republika v rozhodujúcej miere vývozcom surovín a nie tvorcom pridanej hodnoty. Stále je na to čas a priestor. Je potrebné prijať také princípy, ako pri ostatnej štátnej pomoci na mlieko v treťom štvrťroku 2016, t.j. priorizovať efektívnosť. Česká republika dnes podobne prehodnocuje účinnosť platieb v znevýhodnených (ANC) oblastiach. Preto aj naše združenie v plnej miere podporuje stanovisko Slovenského zväzu prvovýrobcov mlieka, t.j. prijať dlhodobé systémové opatrenia na podporu stabilizácie chovov dojníc v Slovenskej republike. Pretože i Združenie pestovateľov obilnín v tom vidí riešenie  otázok  nadprodukcie a tvorby pridanej hodnoty, a tým i cieľov PRV 2014-2020.   
- ako predísť negatívnym dopadom na stabilitu slovenského poľnohospodárstva, ak bude prijaté nariadenie na ďalšie obchodné kroky pre bezcolný dovoz cca 1 mil. ton obilnín (pšenica, jačmeň, kukurica) z Ukrajiny do priestoru Európskej únie v ďalších troch rokoch.
- ako sú pripravené materiálno-technické možnosti farmárov a spracovateľské kapacity na riešenie daného problému v spojitosti s alternatívou pestovania malotonážnych plodín. Sme presvedčení, že v tomto prípade musí byť koordinovaný postup v rámci vlády Slovenskej republiky so všetkými rezortmi národného hospodárstva. Za pozitívny príklad možno považovať prípravu programu „non-GMO“ sóje.  Alebo tiež návrh Združenia pestovateľov a spracovateľov sladovníckeho jačmeňa docieliť spracovanie na viac o cca 120 tis. ton jačmeňa oproti skutočnosti, cez hľadanie ciest určitej formy proexportnej podpory produkcie slovenského sladu.
- je Slovenská republika pripravená systémovo riešiť  vzťah vertikály „farmár- spracovateľ-obchodník“? Súčasná situácia skôr ukazuje, že farmár vždy a spracovateľ z časti ťahá za kratší koniec. Všeliek sa vidí v zakladaní odbytových združení farmárov. Sme presvedčení, že pre zlepšenie stavu je treba zásadne riešiť  i možnosti na úrovni spracovateľov a obchodných reťazcov. Máme skúsenosti z praxe, že právny poriadok  Európskej únie umožňuje aj združovanie sa spracovateľov pri obchodnom vyjednávaní s obchodnými reťazcami (viď Nemecko).

Z horeuvedených aspektov jednoznačne vyplýva, že cieľom výrobcov obilnín na Slovensku je produkovať pre trh žiadaný tovar, v štandardnej kvalite,  za primerané ceny a v maximálnej miere tvoriť pridanú hodnotu na domácej pôde. A tým sa podieľať aj na krajinotvorbe, chrániť a udržiavať kvalitu poľnohospodárskej pôdy a zároveň predchádzať potencionálnym krízovým stavom z nadprodukcie, najmä obilnín.
Preto si dovoľujeme pre riešenie aktuálnej nepriaznivej situácie v poľnohospodárstve na Slovensku navrhnúť zorganizovať spoločné stretnutie všetkých zainteresovaných strán pod gesciou Slovenskej poľnohospodárskej a potravinárskej komory, Ministerstva pôdohospodárstva a rozvoja vidieka Slovenskej republiky a Pôdohospodárskej platobnej agentúry, s cieľom hlboko reálne, rozanalyzovať problémy a navrhnúť postup na reálne riešenie stavu a splnenie prijatých cieľov.
Sme presvedčení, že všetky zainteresované články štátnej správy a samosprávy budú naklonené a ochotné spolupracovať pri riešení stavu slovenského poľnohospodárstva. Očakávame skorú odpoveď predstavenstva SPPK. 
S úctou,





Ing. Jozef Urminský
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